
Am cunoscut 
un mare gazetar 

Mircea Grigorescu. Nu mult timp îna
inte de a se sfîrşi, l-am întîlnit, 
l-am surprins în holul întunecos de 

la etajul doi al clădirii din Constantin 
Mille 5-7-9, acolo pe unde se ajunge, 
azi, la redactia revistei "Teatrul", acolo 
unde se află portretele lui Constantin 
Mille, Alex. V. Beldiman, Ion Heliade 
Rădulescu, G h. Asachi, C. A. Rosetti, Ion 
Mureşanu, înaintaşi ai presei noastre. 

Se plimba cu paşt rari, cu capul ple
cat. Mi s-a părut că-l stînjenesc, mi s-a 
părut că-i tulbur un moment de singură
tate, de meditaţie, şi am vrut să mă re
trag. Atunci, a făcut ceea ce nu făcuse 
niciodată, în toti anii de cînd îl cunoş
team : mi-a vorbit despre el. Mi-a po
vestit cum, elev fiind, a scris un articol, 
neîndemnat de nimeni, şi, cu filele de 
,.dictando" în mînă, a bătut la uşa re
dactorului-şef de la "Cuvintul liber". 
Mi-a spus că încă mai purta pantaloni 
scurţi. 

Aşa a debutat. Aşa şi-a început cariera 
cel mai strălucit gazetar, dintre toţi pe 
care i-am cunoscut. Il citeam, cu mult 
înainte de a-l cunoaşte. 1i căutam semnă-
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tura şi îl citeam avid, cu neţărmurită 
plăcere, fiindcă articolele sale aveau o 
putere de cuprindere şt o limJ;Jezime rare. 
Ştia să scrie uşor, atrăgător, încît eveni
mentele, faptele, despre care scria deve
neau lesne de înţeles şi încărcat e  de 
semnificaţii. Articolele sale respirau inte
ligenţă şi clarviziune. Avea fraza suplă, 
stilul vioi şi, citindu-i paginile, mi se 
părea că se cuvine să fie recttate cu voce 
tare, într-atît erau de unduioase, de mu
zicale. 

Mi-l închipuiam tînăr, cu o carură atle
tică şi, neapărat, blond. 

Ce surpriză totală, să-l  cunosc, sub în
făţişarea lui de tată de familie, cu fi
gura bonomă, cu veşnica ţigară în c-Jlţul 
gurii, cu mîinile afundate în buzunare, 
liniştit şi sigur de sine. Ce surpriză to
tală, dar deloc dezamăgitoare ! ... De sub 
sprîncenele stufoase săgeta privirea inte
ligentă, iscoditoare. Ştia tot, despre toate. 
Nu-i scăpa nimic, de la faptul diver.,, la 
marile evenimente ale lumii. Avea cunoş
tinţe temeinice în orice domeniu ; istorie, 
geografie, economie, politică, modă, cos
mos, medicină, filozofie, gastronomic, ma
tematică. Citea enorm, era la curent cu 
absolut toate publicaţiile. De aceea, scria 
uşor, parcă în joacă. Cerea hîrtie, creion 
şi cafea, se aşeza la un colt de birou şi, 
fără să-i pese de zarva din jur, aşternea 
filă după filă. 

Spre sfîrşitul deceniului al şaselea, a 
fost rugat să colaboreze la revista "Tea
trul" . uSă colaboreze" - e un fel sărac 
de a spune, un fel care nu cuprinde nici 
pe departe adevărata semnificaţie a pre
zenţei lui Mircea G rigorescu în redacţie. 
Fără schimbări de orientare sau de struc
tură, revista a căpătat noi dimensiuni spi
rituale, noi articuluaţii. Mircea Grigo
rescu, colaborator ? A fost, de fapt sfet
nicul înţelept al redacţiei. Putea, dintr-o 
ochire, să cîntărească proiectul de sumar, 
să-i găsească slăbiciunile, să-l desăvîr
şească. Avea un extraordinar simţ al echi
lil;lrului, al armoniei, ceea ce îl  făcea să 
ofere, pe loc, soluţii privitoare la conţi
nutul revistei. Avea şt o uluitoare intuiţ-ie 
a momentelor importante, a punctelor 
fierbinţi, a centrilor vitali at vieţii tea
trale. De aici, capacitatea de a· plasa eve
nimentul în centrul atentiei, de a dez
vălui tendinţele, de a elimina faptul ne
semnificativ. Şi, apoi, macheta 1 O co
pertă gîndită de el, de la desen pînă la 
culoare, era sobră şi, paradoxal, extra
ordinar de vie, de atrăgătoare. Găsea cu 
uşurinţă, cu uşurinţa indelungatei experi
enţe, litera potrivită pentru fiece articol. 
Schimba un titlu tern, cu altul sprinten, 
şi totul părea altfel. Modifica trei cu
vinte într-o frază - niciodată, în absenţa 
autorului - şi fraza, pînă atunci abu-
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roasă, încîlcită, căpăta strălucire. Işi a
runca ochii pe o pagină de machetă, 
sch i mba locul unei fotografii, adăuga o 
t'ignetă, făcea altfel capul de rînd, şi pa
gina se lumina, căpăta relief. Cine i-a 
$lat  în preajmă, cine a avut norocul să-1 
11adci muncind, să-1 audă vorbind, să-i 
asculte sfaturile, îndemnurile, dojenile, a 
putut  învăţa nemăsurat de mult. Dacă a 
ştiut să înveţe, fireşte. 

O, dacă tinerii gazetari ar avea norocul 
sci crească alături de un gazetar de sta
tura lui Mircea Grigorescu ! 

Virgil MUNTEANU 

Contributii 
Pasionanta lectură a colecţiei revistei 

"Teatl'Uil." , rapida orientare tema
tică înlesnită de indicii bibliogra-

fic! anuali, relevă istoricului de teatru u n  
fond documentar care a şi  fost, intr-o oa
recare măsură, valorificat, in studii şi  co
municări. Fişînd cîteva sute de contri
bu ţii la cunoaşterea trecutului nostru ar
tistic - de la pagina memorialistică la 
numere aniversare - am constatat că 
s-au avut in vedere, de-a lungul anilor, 
toate etapele importante ale evoluţiei sce
nei naţionale, incit se poate afi rma că, in 
numerele sfertului de veac, pasionaţi! gă
sesc. " i n  nuce" , un veritabil compendiu 
de i s toria teatrului românesc. 

Rf1dăcinile ancestrale ale teatrului cult, 
c[JUtate în fenomenele spectaculare popu
lare au fost studiate de Romulus Vulcă
ne�ru ( ,.Spectacole cu măşti" ,  2, 1978 şi  
.. S�rbătorile de iarnă - spectacole popu
lare" , 12, 1 978) . Au mai  glosat pe margi
nc.1 fenomenulu i 1. Massoff (5, 1971) ş i  
Hori a  Barbu Oprişan ( 4 ,  1 977) . Olga Fle
gont s-a oprit asupra "Mani festărilor de 
arlf1 teatralft în antichitate pe teritoriul 

"Teatrul bun se reazemă pc 
om, pc actor. EI e şi decor, şi 
atmosferă, şi idee. Pentru o 
anume imprejurare concretă e 
de-ajuns o indicaţie, nimic mai 
mult. Actorul e cu atît mai 
afirmat cu cît e mai despuiat de 
falsificările de adaos. El nu 
afirmă : sugerează." 

T. ARGHEZI - Precizări, 
m. 4, 1 956 

istoriografice 
ţării noastre" (2, 1967) . Pentru epoca con
stitu i r i i  teatrului cult, Florin Tornea sta
bileşte dimensiunile "Societăţii filanno
nice" (5, 1958) ; el revine asupra perioa
dei paşoptiste in studiul "In acele zile 
fierbinţi, un domn Dimitrescu" (5, 1973) . 
"Actorii pe scena revoluţiei" (6, 1978) au 
fost priviţi, documentar, de 1. Niculescu. 
In generosu'l cadru de epocă, 1. Massoff 
precizează contribuţia lui Heliade, in zo
ri i  teatrului muntean (4, 1 972). S-a in
cercat o reconstituire a atmosferei "sta
giunii I ndependenţei" , 1877-1878 (I. Ni
culescu, 5, 1975). 

Din paginile răzleţe ale unei î ncă ne
scrise istorii, Ion Marin Sadoveanu a spi
cuit "Note despre inceputurile regiei ro
mâneşti" (3, 1 956). H .  Zalis ni 1-a înfă
ţişat pe "N. Filimon - cronicar drama
tic" (2, 1 957) . Momentul Nottara a fost 
cercetat in "Scrisori şi documente" (1,  
1957) şi in sinteza "Moştenirea meşteru
lui" (7, 1956), de Florin Tornea. Emi l  
Manu a privit pe diletanţii ardeleni, prin 
prod igioasa acti vitate a lui I05if Vulcan 
(:J, 1 958) . Pagini academice la centenarul 

"Am jucat c�u aceeaşi drago
ste şi rolurile din repertoriul 
clasic, ca şi cele ale dramatur
giei noi, socialiste. Am vrut ca 
acelaşi mesaj, aceeaşi vibraţie 
să plece de pe scenă spre sală 
şi atunci cînd interpretam per
sonaje istorice, ca şi atunci cînd 
întruchipam oameni ai zilelor 
noastre. 

G. CALBOREANU - Să fim 
artişti militanţi, nr. 7, 1971 
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